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Confira se o seu CADERNO DE PROVA contém 45 (quarenta e cinco) questdes, em ordem
crescente.

Verifique, nos espagos devidos do CARTAO-RESPOSTA, se 0 nlmero de controle é o mesmo
que esta ao lado do seu nome na folha de chamada. Caso o numero de controle néo
corresponda ao que esta nessa folha, comunique imediatamente ao fiscal de prova. Nao se
esqueca de assinar seu nome no primeiro retangulo.

Assine também a FOLHA DE RASCUNHO. Ela devera ser devolvida ao final da prova,
juntamente com o CARTAO-RESPOSTA.

Assinale apenas UMA ALTERNATIVA PARA CADA QUESTAO: a marcacio de mais de uma
alternativa invalidara a questéo.

Atente a alternativa (f) das questfes, que corresponde a opgdo "lgnoro a resposta”. Ao
assinala-la, vocé estarad eliminando a possibilidade de ter pontos descontados, o que
ocorrerd se uma das outras alternativas for marcada indevidamente.

Verifique se as questdes estdo identificadas pelo ndmero que se situa acima e a esquerda de
seu enunciado.

Marque as respostas das questdes no CARTAO-RASCUNHO, a fim de transcrevé-las com
caneta esferografica preta, de ponta grossa, posteriormente, no CARTAO-RESPOSTA.

Certifique-se de que suas respostas estejam nos espacos apropriados, antes de fazer a
transcricdo ao CARTAO-RESPOSTA, que, mesmo preenchido de forma inadequada, ndo sera
reposto.

Ndo se esqueca de que o tempo disponivel para esta prova é de 5 (CINCO) HORAS.
Recomenda-se que vocé ndo ultrapasse 4(quatro) horas e meia para a resolucdo das
questaes.

Reserve os 30 (trinta) minutos finais para marcar seu CARTAO-RESPOSTA. Os rascunhos
e as marcacBes assinaladas no CADERNO DE QUESTOES NAO SERAO LEVADOS EM
CONTA.

N&o rasure, ndo amasse nem dobre o CARTAO-RESPOSTA, para que ele ndo seja rejeitado.
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Observe a cena:

A imagem acima é uma das cenas do filme
“Tempos Modernos” (1936), de Charles Chaplin.
Nesse filme, ele satiriza a mecanizagdo do trabalho
executado pelos operarios das fabricas.

A partir da leitura do texto e de seus
conhecimentos, analise as afirmacdes.

Os novos métodos de producgdo, aperfeicoados, a
partir da Revolugdo Industrial, tinham como
principais caracteristicas a divisdo criteriosa das
tarefas e o aproveitamento maximo do esforco e do
tempo gasto pelos trabalhadores nas fabricas.

Com a implantacdo da Revolugdao Industrial, em
meados do século XVIIl, na Inglaterra, os
trabalhadores foram levados a uma “alienagcédo do
trabalho”, que os transformou em um objeto
funcional para o bom desempenho da industria.

Nas industrias, os trabalhadores dominavam todas
as etapas necessarias a producdo de uma
mercadoria, pois, sendo ela produzida através da
organizacdo mecéanica, fazia-se necessario o
conhecimento total do processo produtivo para o
bom funcionamento da fabrica e o desenvolvimento
da producéo.

A imagem reflete a indignacdo dos trabalhadores
diante das novas formas de producédo, surgidas no
final do século XIX e inicio do século XX, como as
linhas de montagem, o que caracterizou a

Revolucao Industrial como uma mudanga benéfica
para a classe operaria, no que se refere a conquista
dos direitos trabalhistas.

A alternativa que contém todas as
afirmacoes corretas é
(@) lelll.
(b) 1, 1lelV.
(c) llelV.
(d) lell
(e) Lelll
® LR
02
Uma das medidas profilaticas mais

importantes para promover a saude é a vacinagao.

Numa pesquisa realizada em um municipio,
verificou-se que, das pessoas consultadas, 100
vacinaram-se contra a gripe, 150 contra o tétano;
desses dois grupos, 20 contra a gripe e o tétano e
110 nao foram vacinadas.

Com base no texto e em
conhecimentos pode-se afirmar que

seus

(a) foi de 380 o numero de pessoas consultadas
sobre a vacinagdo, técnica que consiste em
injetar no organismo bactérias mortas ou suas
toxinas, virus atenuados ou parte desses virus
que podem ser reconhecidos pelo corpo como
antigenos.

(b) ao receber a vacina, o organismo reage sem ficar
doente, produzindo anticorpos especificos, que
conferem resisténcia contra a infec¢do; o nimero
de pessoas vacinadas somente contra gripe
representa 26,32% do total da amostragem.

(c) foi de 340 o numero de pessoas consultadas
sobre a vacinacdo — um tipo de imunizacao
passiva — a qual fabrica os anticorpos contra o
agente infeccioso.

(d) foi de 340 o numero de pessoas consultadas
sobre a vacinagao, que € um caso de imunizagao
ativa, em que o proprio organismo produz o0s
anticorpos contra o agente infeccioso.

(e) foi de 26,32% o percentual da amostragem dos
que se vacinaram contra o tétano, vacina que
atua como imunizagdo passiva e lenta, com
introducao de anticorpos no organismo.

) LR.
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Quinta Sao Romualdo

“[...] Cansado de viagens e de cacadas, e
desejando repousar, comprei uma bonita quinta, com
muito arvoredo frutifero, boas aguas, casa cémoda.
Uma pechinchal

Pra ndo estar debalde, resolvi fazer uma
plantacdo de abdboras, para vender as pevides, que,
informaram-me, é remédio infalivel para a solitaria.

Cada abdbora produz mais de cento e
cinquenta pevides; e bastam trés destas para expelir
uma solitaria; cada uma destas a cinco mil-réis, eram
duzentos e cinqlenta mil-réis que eu apurava, s6 em
solitarias, afora a massa das abdboras... de que eu
faria goiabada.

Era ou ndo era negdcio?...

Ora bem: comprei — ndo me lembro bem, se
sete ou quinze sacos de semente, da melhor; virei as
terras, encanteirei-as e semeei as minhas solitarias,
digo, as minhas abdboras, numa lua nova, para
grelarem com forga.

Pois, passado um més... a lavoura era pura
barba-de-bode!... Dura, empenachada, parecia uma
plantacdo de vassouras de piagava, verdes!...

[...]

Ensinaram-me entao que para destruir barba-
de-bode, para nunca mais nascer, o Unico remédio
era... aprea. [...]"

LOPES NETO, Joao Simdes. A Quinta Sao Romualdo.

De acordo com o trecho, a totalidade do conto
e seus conhecimentos, analise as afirmativas.

ApOs a recuperagdo e o plantio das sementes de
abdbora, Romualdo obtém lucro principalmente
com a venda das pevides, que € medida eficaz no
combate a solitaria (ténia - nematddeo
ectoparasita), assim como a adogéo de instalacées
sanitarias adequadas, as quais impedem a ingestao
dos ovos pelos animais.

O conto, por sua visdo romantica da natureza
(caracterizada pela evasdo no espago de
Romualdo), constitui-se em um louvor a vida no
campo, pois foi escrito no periodo da Republica
Velha, em que o Brasil possuia uma grande
populacdo rural que sofria de doencgas parasitarias,
por falta de saneamento basico.

O transtorno causado a Romualdo devido a troca
das sementes de abdbora pelas de barba-de-bode
impediu-o de realizar um grande negdcio, pois as
pevides de abdbora sao utilizadas para combater a
solitaria (endoparasita pertencente ao grupo dos
platelmintos), que se alimenta absorvendo os
nutrientes da cavidade intestinal do hospedeiro.

Cada um dos "remédios" utilizados por Romualdo
para destruir uma "praga" acarretou novo prejuizo,
pois eles também adquiriram caracteristicas
nocivas, promovendo: preds, gatos, caes, gringos
tocando realejo, advogados e médicos, que
colaboraram para o fracasso de Romualdo. Seu
principal intuito, porém, era comercializar as
sementes de abdbora para combater a teniase.

Esta(ao) correta(s) somente a(s)

afirmativa(s)

(a) lell

(b) IV.

(c) lelll.

(d) 1.

(e) NMelV.

(f) L. R.

o4

Observe atentamente a figura:
O QUE

ACONTECEU
COMELA?

PARECE-ME
QUE ESTANUM
PERfODO DE
TRANSICAO!

COVRE, G. J. Quimica Geral . Sdo Paulo: FTD, 2000.

fig
qu

(f)

O vocabulo TRANSI(;IT\O, reportado na
ura, remete, do ponto de vista bioldgico,
imico e lingiiistico, respectivamente, a(ao)

larva; elemento carbono; transmutacdo de um
género a outro.

lagarta; elemento célcio; mudanca de uma forma
heterdclita a outra.

pupa; elemento ferro; passagem de uma etapa a
outra.

larva; elemento potassio; passagem de um
estado latente a outro.

pupa; elemento aluminio; transformacédo andémala
de uma espécie em outra.

I.R.
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O homem é o &apice da criagdo, o ser
supremo entre 0s vivos, que, como Unico
representante do género Homo, admira sozinho, com
ar superior, o resto da criagcdo. Um golpe duro da
ciéncia na nossa pretensa superioridade é a
afirmacdo, por parte de alguns cientistas, que os
chimpanzés, pertencentes ao género Pan, deveriam
passar para o género Homo, pela semelhanca
genética entre homens e chimpanzés. Novas
pesquisas mostram que esta semelhanca é de 99,4%.
A histéria ja relatou outros golpes da ciéncia em
nossa pretensa superioridade, como a teoria de
Copérnico, que removia a Terra do centro do
Universo e a de Charles Darwin, que demonstrou que
as espécies evoluem umas das outras. Mas esta do
chimpanzé é a pior: agora ndao temos mais nem um
género proprio.

Revista Superinteressante, julho de 2003 [adapt.].

Com base nos textos e em seus
conhecimentos, é correto afirmar que

(a) a semelhanca identificada entre o homem e o
chimpanzé pelos cientistas, que esta relacionada
ao gendtipo, através da andlise de DNA,
compromete a posicdo superior do ser humano,
de forma semelhante ao que aconteceu com a
teoria evolucionista de Darwin, no século XIX, que
abalou a teoria criacionista.

(b) acharge ironiza a semelhanca do chimpanzé com
o0 homem, uma vez que a diferenga fenotipica que
os separa é de apenas 0,6%, 0 que permite a
insercao daquele no género Homo.

(c) a charge contrapbe-se ao texto ao considerar o
homem como ser superior — principalmente por
este promover uma exploragao insustentavel dos
recursos naturais — e enaltecer a superioridade
humana, com a passagem do chimpanzé para o
género Homo.

(d) a teoria darwinista do século XIX, baseada na
mutacdo como fator evolutivo, reforca a
importancia de os chimpanzés serem inseridos no
género Homo, pois a diferengca de 0,6% entre o
seu fendtipo e o do homem é resultado de
alteracbes no DNA, devido a recombinagéo
génica, a qual promoveu a convergéncia entre as

duas espécies ao longo do processo evolutivo.

(e) ao contrario do que afirma um dos textos, as
idéias defendidas por Copérnico, e
posteriormente difundidas por Galileu, nao podem
ser consideradas um golpe da ciéncia sobre a
superioridade humana, uma vez que eram aceitas
pela Igreja Catdlica por serem compativeis com
uma interpretacao literal das Sagradas Escrituras.

) LR

06

O ldpulo é uma trepadeira da familia
Cannabinaceae, que apresenta, separadamente,
plantas femininas e masculinas.

Os cones femininos dessa espécie sao
utilizados para a fabricagcao da cerveja. Eles contém a
lupulina — po resinoso que confere a bebida sabor
amargo e aroma caracteristicos — e 6leos essenciais,
cujo maior representante é o mirceno.

Ha CH;

S |

G CHy =CHy=C =CH

C=CH ;
e !

Mirceno

Ha

REIS, M. Completamente Quimica: Quimica orgéanica. Sao
Paulo: FTD, 2001. [adapt.].

Com base no texto e em seus
conhecimentos, pode-se afirmar que

0 ldpulo é uma planta , do
grupo das , que apresenta, nas
flores femininas, o mirceno, substancia em que a
apresenta, como

produto final,
(a) mondica; angiospermas; combustdao completa de
1 mol; 10 mols de CO..

(b) didica; gimnospermas;
2,6 dimetil octano.

oxidacdao completa;

(c) didica; angiospermas; combustdo completa de
1 mol; 10 mols de mondxido de carbono.

(d) didica; gimnospermas; hidrogenagdo total
(reducao); 2,6 dimetil octano.

(e) mondica; gimnospermas; hidrogenagao total
(reducao); 2,5 dimetil octeno.

) LR
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Considere os textos abaixo sobre a tributagdo brasileira,
ao longo da historia.

AUMENTO DOS PRINCIPAIS
TRIBUTOS
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@2000] 82.28 56.40 55.72 39.90 14.55 10.04
B2001] 94,27 64.91 62.49 46.36 17.20 11.40

A tributacdo e a sonegagdo brasileiras ndo sao
consequéncia do mundo globalizado, sua histéria remonta a
priscas eras. A colonizagao do Brasil s6 comegou a se dar a partir
de 1530, quando a financeiramente combalida Coroa Portuguesa
viu ameacada sua nova posse territorial. A principio, o objetivo
maior de Portugal era buscar novas fontes de receita que
permitissem ao Estado Portugués reduzir o seu crescente
endividamento. A saida encontrada por Portugal foi conceder o
direito de exploracdo das terras brasileiras aqueles que a isso se

propusessem, mediante a cobranga de parte dos lucros obtidos.

Quanto aos dias atuais, se as autoridades tributantes nao
tém nocéo clara dos fatos econémicos para tributé-los, imagine-se
como era nos anos mil e quinhentos. A historia brasileira se
encontra repleta de relatos de tributagdo extorsiva, cujo apice séo
0s episoddios que culminaram na Inconfidéncia Mineira.

No Brasil, vive-se, desde sempre, um circulo vicioso que
pode ser sintetizado da seguinte forma: sonega-se porque a
tributacdo é excessiva, e tributa-se demais porque se sabe que
podera haver sonegacdo. A questdo é que para significativa
parcela de empresarios efetivamente suportar todos os encargos
tributarios deles exigidos pode ser a raz&o da faléncia. Porém, nos
ultimos anos, o governo vem desenvolvendo mecanismos de
tém

controle e fiscalizacdo extremamente eficientes, que

possibilitado os sucessivos e constantes recordes de arrecadagio.

http://www. tributarista.org.br/content/estudos/ [adapt.].

Apds ler atentamente o texto e o

grafico apresentados, relacionando-os
com os conhecimentos de que vocé é
detentor, é correto concluir que

(a)

(b)

(€)

(d)

(e)

(f)

a voracidade da arrecadacao
tributaria — iniciada no periodo de
colonizacdo do Brasil — gerou uma
cultura de sonegacédo; o governo,
todavia, vem incrementando seus
mecanismos de controle e
fiscalizagao, haja vista a
implementacdo da CPMF, que,
sozinha, apresentou um aumento de,
aproximadamente, 18% em 2001,
relativamente ao ano anterior.

os relatos de tributagcdo extorsiva
estdo presentes desde sempre na
Histéria do Brasil; por isso, a maior
taxacdo de que se tem noticia
ocorreu a época da Inconfidéncia
Mineira, por razdes analogas as que
desencadearam um acréscimo
aproximado de 25% na arrecadagao
do Imposto de Renda — entre 2001 e
2000.

a  arrecadagdo  tributaria  foi
responsavel por desencadear uma
profunda desigualdade entre os
contribuintes que pagam
corretamente seus tributos e aqueles
que 0s sonegam, o que pode ser
comprovado pela geracdo de uma
arrecadacdo global de tributos
indicadora de uma ampliacao de,
aproximadamente, 25% — no periodo
de 2000 - 2001.

a exploracdo de ouro no Brasil, por
Portugal, no periodo pré-colonial,
visava também a redugdo do
crescente endividamento desse pais;
isso permite uma comparacao entre
aquela realidade e a brasileira, nos
dias atuais — particularmente com
respeito a criagdo de impostos, como
a CPMF.

as modalidades de arrecadagédo de
taxas, no Brasil, como o IR e o
ICMS, nao podem ser comparadas,
em termos histdricos, as cobrancas
impostas pela Coroa Portuguesa,
pois naquela época a mao de obra
escrava (negros e indios) nao
passava de um tipo de mercadoria,
sobre a qual eram cobrados baixos
tributos.

I. R.
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Para Portugal, os produtos da terra eram “a
verdadeira e solida riqueza” do Brasil, conseguida por
meio dos “colonos e cultivadores, e ndo de artistas e
fabricantes”. Por tudo isso, a rainha ordenava a
extincdo de todas as fabricas, manufaturas e teares,
‘excetuando-se tao-somente aqueles teares e
manufaturas em que se tecem fazendas grossas de
algoddo que servem para o uso e vestuario dos
negros e para enfardar e empacotar fazendas, e para
outros ministérios semelhantes. (Trechos do alvara de
Dona Maria |, dado no Palacio de Nossa Senhora de
Ajuda, em 05/01/1785)

[...]

Quanto as manufaturas, seu quase nulo
desenvolvimento prende-se mais a estrutura da
colénia que aos alvaras proibitivos. A “vocacao
agricola” que nos foi imposta e o diminuto mercado
interno  ndo estimularam a produgcdo fabril. A
dependéncia gerava atraso.

Vozes isoladas criticavam essa situagao,
desde o século XVII, como a de Gregério de Matos, o
Boca do Inferno, poeta satirico:

“Os brasileiros sao bestas
E estdo sempre a trabalhar
Toda a vida para manterem
Maganos de Portugal”

ALENCAR, Francisco, CARPI, Lucia, RIBEIRO, Marcus Venicio.
Historia da sociedade brasileira. Rio de Janeiro: Ao Livro
Técnico, 1996, [adapt.].

Considerando a producido poética de
Gregorio de Matos, o contexto histérico em que
esta inserida, o texto e seus conhecimentos,
assinale a alternativa correta.

(a) A producado poética de Gregoério de Matos
também possui carater religioso e amoroso,
porém é nas poesias de cunho satirico que ataca
todas as classes sociais, inclusive as ac¢des das
autoridades da colbnia, no auge da produgéo
aurifera.

(b) Ha, neste poema de Gregdrio de Matos, uma
preocupagdo com a natureza, que aparece nao
s6 como pano de fundo, mas como assistente e
consoladora dos proprios males do eu-lirico,
inserido em uma sociedade tipicamente feudal.

(c) Gregdrio de Matos, poeta seiscentista, teve
importante presenca no cenario literario brasileiro,
pois suas poesias satiricas criticavam, entre
outras coisas, 0s governantes, bem como a

(d) O bucolismo é marca da produgdo poética de
“Boca do Inferno”, e é nele que o poeta se
alicerca quando utiliza uma linguagem metaférica
para criticar a estrutura econémica basica de um
pais colonial que produzia para exportar e que se
organizava, ndao para atender a necessidades
préprias, mas para servir a interesses estranhos.

(e) Aos romanticos coube utilizar a poesia de carater
nacionalista de Gregério de Matos, para criar a
figura do indio como herdéi, pois o poeta limitava-
se a criticar apenas os governantes e exaltava o
progresso do capitalismo industrial.

) LR.
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Considerando a casa representada na figura
e sabendo que as janelas dos dormitérios se
localizarao na face frontal, para garantir maior
salubridade durante o inverno, a construcao

(a) devera estar localizada no Hemisfério Norte,
préximo do Trépico de Cancer, com a face
referida voltada para o ponto cardeal Oeste,
favorecendo a incidéncia dos raios ultravioleta,
pela manha, sobre os dormitdrios.

(b) devera estar localizada no Hemisfério Sul,
préximo do Trépico de Capricérnio, com a face
referida voltada para o ponto cardeal Norte, a fim
de receber maior incidéncia de luz solar, parcela
de energia que chega a Terra pelo processo de
irradiacao.

(c) podera estar localizada em qualquer dos
Hemisférios, uma vez que o movimento aparente
do Sol da-se de Leste para Oeste, o que faz com
que a luz, durante o dia, atravesse a mesma
porcédo de atmosfera da Terra.

(d) devera estar localizada no Hemisfério Sul,
proximo do Trépico de Cancer, com a orientagdo
dos dormitérios para o ponto cardeal Norte,
favorecendo a incidéncia, pela manha, de raios
infravermelhos.

(e) estara adequada conforme o desenho, ratificando
a idéia de que os dormitdrios localizados na face
norte sdo os melhores — independentemente do
Hemisfério em que esteja localizada a construgcéao
—, pois garantem maior incidéncia de luz solar.

politica colonial portuguesa, fundada no

monopolio. (fh LR.
UFPel / CES Processo Seletivo 2003 (Aplicagéo: 07/12/2002)
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"Na verdade foi nas mulheres que os
europeus encontraram maior resisténcia a imposigao
do vestuario moralizador, mas para elas anti-
higiénico. O que alegavam é que tanto pano por cima
do corpo dificultava-lhes o costume de se lavarem
livre e freqlentemente no rio; as vezes quase de hora
em hora. Dez, doze banhos por dia."

FREYRE, Gilberto. Casa Grandle e Senzala. In: PILETTI, Nelson.
Historia do Brasil. Sao Paulo: Atica, 1996.

"Dentro da grande mesquita ha trés salas
onde estdo os idolos principais [...]. Os principais
destes idolos e nos quais eles tinham mais fé eu
derrubei de seus assentos e os fiz descer escada
abaixo.[...] Em lugar dos idolos mandei colocar
imagens de Nossa Senhora e de outros santos,
apesar da resisténcia de Montezuma* e de outros
nativos [...]. Eu os fiz entender quao enganados
estavam em terem esperancgas naqueles idolos, e que
deveriam saber que existe um s6 Deus, senhor
universal de todos, o qual havia criado o céu, a terra e
todas as coisas e fez a eles e nds, sendo imortal, e
que a este é que deveriam adorar".

*Montezuma: rei da provincia de Tenochtitlan, capital do Império
Asteca, ano de 1520.

CORTEZ, Hernan. O fim de Montezuma: relatos da conquista do
México. Porto Alegre: L&PM, 1999.

A partir dos textos e de
conhecimentos, analise as afirmativas.

seus

Os indigenas, na América, desde a época do
descobrimento, sofreram um processo de violéncia
cultural, que provocou a atual situagcdo dessas
etnias, muitas vezes marginalizadas e exploradas.

A imposicdo do cristianismo aos indigenas
(afirmada em preceitos dogmaticos do periodo de
expansdo do  territério  ibérico)  destruiu
completamente a cultura indigena, impedindo-a de
misturar-se a européia e de deixar marcas na atual
cultura latino-americana.

Os problemas relatados nos textos apareceram
como frutos do conflito entre as culturas indigena e
européia, porém a imposicao cultural deu-se nao
apenas por motivos religiosos, mas também para
seguranca e preservagdo dos territorios
colonizados.

Estao corretas somente as afirmativas

() I, 1elll.
(b) llelV.
(c) ILLNelv.
(d) llelll.
(e) lelll.
(fh LR.
1
Muitos eventos presentes na natureza

apresentam caracteristicas que podem ser expressas
numericamente, por exemplo, por meio da Seqliéncia
de Fibonacci. Cada termo dessa sequéncia é igual a
soma dos dois anteriores: 0, 1, 1, 2, 3, 5, ... Um
evento em que se pode aplicar a Sequléncia de
Fibonacci é o nascimento dos machos (zangédo — Z)
da espécie das abelhas (A), conforme mostra o
diagrama.

®
(2) (®)

®) (2 ®)

© 06 ®

Com base nos textos e em
conhecimentos é correto afirmar que

12 geracgao

seus

(a) o numero de machos nascidos na 82 geragcédo é
igual a 13, sendo o zangdo produzido por
partenogénese, apresentando, portanto, metade
do numero de cromossomos das abelhas.

(b) o numero de machos nascidos até a 62 geracao é
igual a 12, sendo o zangdo produzido por
partenogénese, apresentando 0 mesmo numero
de cromossomos das fémeas.

(c) aumenta em 13 individuos o numero de machos
nascidos da 82 para 102 geracdo, sendo que o
zangao, originado de um évulo nao fecundado, é
hapldide.

(d) aumenta em 21 individuos o numero de machos
nascidos na 102 geragdo em relacdo a 8?2, sendo

A dominacdo dos povos indigenas deu-se também 0 zang&o originado a partir da unido dos gametas
pela superioridade bélica dos invasores, o que, do macho e da fémea.
muitas vezes, garantia a submissdo dos nativos a (e) o numero de machos nascidos na 102 geracao é
trabalhos forcados. A invasdo e a dominacéo igual a 34, sendo o zangao dipldide, pois se
cultural dos povos tém sido uma constante ao longo origina sexuadamente.
da historia. ® LR.
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O xilitol vem sendo utilizado como adogante por possuir um poder edulcorante similar ao da sacarose e
auxiliar na protecdo dos dentes, pois nao é metabolizado pela bactéria Streptococcus mutans, um dos principais

agentes formadores das céries.

i OH OH
Hzc—CIDH—CH—Cle—CHz
OH OH

Esquema da molécula de xilitol (CsH120s5)

Ciéncia Hoje, Vol. 33, N° 195. 2003.

Com base nos textos e em seus conhecimentos, analise as afirmativas, assinalando a correta.

(a) O principal agente causador das céries é um
organismo eucarionte saprdfita que, ao reduzir
acucares, provoca o aumento do pH da saliva e a
desmineralizacdo dos dentes.

(b) A acdo do microrganismo autotréfico saprdfita
sobre 0 acucar provoca a acidificacdo da saliva e,
consequentemente, a diminuicdo de seu pOH,
possibilitando a formacgéao de caries.

(c) O Aalcool insaturado (xilitol), por nao ser
metabolizado pelo microorganismo heterotréfico
parasita, ndo permite a queda acentuada do pH
da saliva, o que aumenta a reabsorgcao dos ions
célcio e fosfito (remineralizagdo dos dentes).

13

[...] "Se, num primeiro momento, 0 que se
observa sdao movimentos relativamente simples de
exploracdo da mata — numa relacdo que confunde
colonialismo com extrativismo —, a efetivagdo do
dominio toma feicbes de wuma delimitagéo
geometrizada do territério pela via das capitanias
hereditarias, mas se consolida pela destruicao da
mata atlantica e sua substituicdo pela cana-de-
acucar".[...]

SANTOS, Douglas. A reinvencdo do ESPACO. Sao Paulo:
EDUNESP, 2002.

De acordo com o exposto e os seus
conhecimentos sobre as relacbes citadas,
identifique a alternativa correta.

(a) A cana-de-agucar, gimnosperma que produz
sacarose, foi um produto extrativo de grande
importancia econdémica no periodo colonial
brasileiro e contribuiu para alterar a paisagem

(d) O xilitol € um polidlcool saturado, que apresenta,
em sua estrutura, carbonos primarios e
secundarios, e, segundo o texto, € metabolizado
pelo microorganismo procarionte heterotrofico

citado.
(e) O principal agente causador das céries é um
organismo autotréfico saprdfita, que, ao

metabolizar o agucar, reduz o pH, promovendo a
desmineralizacdo dos dentes pela perda dos
anions calcio e fosfato.

) LR

(b) Com a divisao do territério brasileiro em
capitanias hereditarias, desenvolveu-se, em
alguma delas, a plantacdo de cana-de-agucar —
angiosperma que produz a sacarose, composto

por glucose e frutose — intensificando-se o
desflorestamento, que se estende até os dias
atuais.

(c) A geometrizagcao, da qual resultou o mapa do
atual territério brasileiro, demonstra a extingédo
das capitanias hereditarias quando da criagdo do
Governo Geral, no Brasil Col6nia.

(d) O tragcado contemporaneo da divisdo territorial
brasileira foi determinado no periodo colonial, ao
contrario da exploracdo econd6mica do bioma
citado no texto, localizado na regido central do
pais.

(e) O colonialismo tem, na atividade extrativa, o seu
unico meio de acumulagé@o de capitais; portanto,
explorar as reservas vegetais significa manter a
riqueza por mais tempo.

florestal.
@ IR
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No século XIX, a Unica arma que as equipes
médicas tinham para tratar dos ferimentos
hemorragicos ocorridos em campo de batalha era a
tradicional gaze de algoddo. Hoje, os curativos
inteligentes sdo novos produtos que prometem
controlar as hemorragias e fechar até mesmo
ferimentos profundos em questdo de minutos. Na
Guerra do Iraque, o exército americano testou novas
invengdes. Uma delas é uma espécie de talco
experimental com substancias que atraem a agua do
sangue para apressar a coagulacdo. Outra é uma
bandagem revolucionaria — composta por duas
proteinas humanas coagulantes, o fibrinogénio e a
trombina — que, segundo a Cruz Vermelha americana,
consegue evitar até 20% das mortes causadas por
sangramentos no front.

Se esses procedimentos realmente fizerem o
que prometem, serdo grandes aliados para tratar
ferimentos no dia-a-dia.

Superinteressante, maio de 2003 [adapt.].

De acordo com seus conhecimentos e
com o texto, pode-se afirmar que a evolucao
tecnologica

(a) estd diretamente relacionada com as guerras,
sendo exemplos disso a utilizagdo bélica da
poélvora pelos europeus, no inicio da Idade Média,
e, hoje, o uso das bandagens, constituidas por
fibrinogénio e trombina, proteinas normalmente
encontradas no plasma.

(b) independe das guerras, que incentivam as
descobertas  cientificas, como o talco
experimental, que atrai &gua do sangue,
tornando-o hipoténico e, portanto, concentrado
em elementos coagulantes.

(c) também é impulsionada a medida que ocorrem
conflitos bélicos, como a Guerra do Iraque, por
exemplo; nela, foram testados curativos para
estancar sangramentos, através da formacgao da
rede de fibrina — ou coagulo — de uma forma
mais rapida do que faria naturalmente o
organismo.

(d) é aplicada com finalidade bélica, como o uso do
aviao na Primeira Guerra Mundial e, na Guerra do
Iraque, os curativos que apressam a formacgéo do
coagulo, decorrente do rompimento das hemacias
e da liberagao de substancias que irdo estancar a
hemorragia.

(e) apresenta relagdo exclusiva com as guerras,
principalmente no campo da medicina, como o
conhecimento sobre bandagens na formagéao dos
coagulos sangliineos, os quais, imediatamente

apdés a hemorragia, sdo totalmente eficazes no
sentido de estancéa-la.

) I.R.
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Ao cortar uma batata ao meio, pode-se
construir, com duas chapinhas de metal (cobre/zinco),
uma pilha primaria que produz cerca de 0,7 V.

Considere que duas dessas pilhas estejam
associadas em série, como mostrado na figura, em
que um moderno reldgio digital — a cristal de quartzo
— & por elas alimentado. A forga eletromotriz da
associacao equivale a 1,4 V e a resisténcia interna
total das pilhas é igual a 6000 Q.

Considerando a situacao proposta, analise
a figura e indique a afirmativa correta.

(a) Durante o tempo de funcionamento da pilha,
diminuem, nao sé a ddp util, mas também o fluxo
de elétrons de anodo para catodo — oxidando o
zinco.

(b) A reducao do cobre produz uma corrente elétrica
de 5.10Z A, quando a tensao elétrica fornecida ao
circuito for de 1,1 V.

(c) O fluxo de elétrons de catodo para anodo —
decorrente da oxidacdo do cobre —, constitui a
corrente elétrica do circuito, a qual pode ser
medida por um amperimetro associado em
paralelo com o relogio.

(d) O aumento da concentragéo molar dos ions cobre
produz uma corrente elétrica de 5.10" A, quando
uma ddp fornecida ao circuito for de 1,2 V.

(e) A redugdo do zinco gera uma corrente elétrica de
anodo para catodo, o que produz uma ddp que
diminui com o tempo de uso.

) LR
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